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Kleine Anfrage der Fraktion der FDP vom 11. Oktober 2010
Laufende Berichterstattungen

Fir die parlamentarische Arbeit ist eine stetige Information der Abgeordneten eine
unerldssliche Grundlage. Zugleich benétigt der Senat fur seine Steuerungsaufgaben
immer wieder aktuelle Daten. RegelméBige Berichte, zum Beispiel der Benchmar-
kingbericht oder Controllingberichte, sind die Grundlage fur die Kontrollaufgaben,
etwa bei Beteiligungen oder Sondervermogen. Gleichzeitig ermoglichen sie es, die
Folgen politischer Entscheidungen auch langfristig zu beobachten, Vergleiche zu
ziehen und die Entwicklungen in den verschiedensten Bereichen, von Stadtteilen bis
hin zur sozialen Lage, im Auge zu behalten.

Allerdings verursachen die verschiedenen Berichte einen erheblichen Aufwand, ins-
besondere bei der Verwaltung. Daher ist darauf zu achten, Anzahl und Ausma0 der
laufenden Berichte soweit in MaBlen zu halten, dass einerseits die notwendigen In-
formationen zur Verfugung stehen, andererseits die Verwaltung nicht zu stark durch
Berichte und Dokumentationen gebunden wird. Berichte ohne Aussagekraft ohne
Relevanz, die von kaum jemandem gelesen werden, konnen wir uns nicht leisten.

Vor diesem Hintergrund fragen wir den Senat:

1. Welche periodischen Berichte und Dokumentationen werden fur die Burger-
schaft, Ausschiisse oder Deputationen erstellt, und wie oft wird dies getan (vier-
teljahrlich, halbjahrlich, jahrlich oder in anderen Perioden)?

2. Auf welcher Grundlage (Gesetz, Verordnung etc.) oder welchem Beschluss hin
werden diese Berichte jeweils erstellt?

3. Welcher Aufwand ist notig, um die genannten Berichte und Dokumentationen
jeweils zu erstellen, und wie viel Personalstunden sind hierdurch gebunden?

4. Wie hat sich aus Sicht des Senats das jeweilige Berichtswesen bewahrt? Welche
Hinweise oder Empfehlungen fir die Arbeit mit den jeweiligen Berichten kann
der Senat geben?

5. Sieht der Senat Moglichkeiten, das Berichtswesen effektiver zu gestalten?

Dr. Magnus Buhlert,
Dr. Oliver Mollenstadt und Fraktion der FDP

Dazu
Antwort des Senats vom 7. Dezember 2010

1. Welche periodischen Berichte und Dokumentationen werden fur die Blrger-
schaft, Ausschiisse oder Deputationen erstellt, und wie oft wird dies getan (vier-
teljahrlich, halbjahrlich, jahrlich oder in anderen Perioden)?

2. Auf welcher Grundlage (Gesetz, Verordnung, etc.) oder welchem Beschluss hin
werden diese Berichte jeweils erstellt?

3. Welcher Aufwand ist notig, um die genannten Berichte und Dokumentationen
jeweils zu erstellen, und wie viel Personalstunden sind hierdurch gebunden?
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Die Antworten zu den Fragen 1 bis 3 ergeben sich aus den Ressortangaben in
der beigefiigten Tabelle. Berichte, die mehrere Ressorts betreffen, wurden nur
einmal beim federfiihrenden Ressort aufgefiihrt. Die Angaben zu Frage 3 wur-
den von den Ressorts mangels gesonderter Erfassung nur geschatzt; zum Teil
konnten von den Ressorts ohne unverhaltnismaBigem Aufwand auch keine An-
gaben gemacht werden.

Wie hat sich aus Sicht des Senats das jeweilige Berichtswesen bewahrt? Welche
Hinweise oder Empfehlungen fir die Arbeit mit den jeweiligen Berichten kann
der Senat geben?

Die angesprochenen Berichte werden aus unterschiedlichen Anldssen, mit ver-
schiedenen Adressaten und Zielsetzungen erstellt. So handelt es sich bei einer
Reihe von Berichten um gesetzlich vorgeschriebene Berichterstattungen. Ande-
re Berichte resultieren aus Informationswiinschen von Deputationen, Ausschiis-
sen und Parlamenten. Nach Auffassung des Senats hat sich das Berichtswesen
in seiner gegenwartigen Form grundsatzlich bewdahrt Die Berichte liefern steu-
erungsrelevante Informationen insbesondere tiber politische, finanzielle und wirt-
schaftliche Fragestellungen. Soweit aus Sicht der Adressaten und vor dem Hin-
tergrund der von ihnen verfolgten Zielsetzungen Verbesserungswiinsche beste-
hen, werden diese bei der Weiterentwicklung des Berichtswesens berticksich-
tigt.

Daruber hinaus uberpruft der Senat das Berichtswesen laufend auf Verande-
rungsbedarfe:

e  So soll, obwohl sich das Finanzcontrolling in seiner bisherigen Form be-
wahrt hat, aufgrund der Regelungen zur Schuldengrenze und der Auflagen
fir Bremen bei der Gewahrung von Konsolidierungshilfen die Berichter-
stattung ab 2011 grundlegend umgestellt werden.

e  Gepruft wird z. B., ob der ,Bericht tber die Tatigkeit der mit Forderauf-
gaben beauftragten Personen des privaten Rechts (Beleihungsbericht)"”, der
nach Ansicht des Senats wenig bis keine Impulse fiir Anderungs- oder Steu-
erungsbedarfe hinsichtlich der belichenen Aufgabenwahrnehmung gibt,
kinftig entfallen konnte, zumal wesentliche Inhalte des Berichts den Fach-
deputationen zudem aus der laufenden Berichterstattung tiber die Umset-
zung des Beschaftigungspolitischen Aktionsprogramms (BAP) bekannt sind.

Der Senat sieht in den Berichten wichtige Arbeitsgrundlagen fiir die jeweiligen
Empfanger. Sie konnen als Daten- und Planungsgrundlage, Controllinginstru-
ment und - z. B. bei Benchmark-Berichten — als Ansatzpunkt fur Prozesse der
Verwaltungsmodernisierung, Qualitats- und Effizienzsteigerung genutzt werden.

Sieht der Senat Mdoglichkeiten, das Berichtswesen effektiver zu gestalten?

Der Senat und die Fachressorts sind standig bemiiht, die vorzulegenden Be-
richte zu verbessern und an die Wiinsche und Bedurfnisse der ,Adressaten”
anzupassen. Dabei steht auch die Frage im Mittelpunkt, wie die Berichte effek-
tiver und zielgenauer gestaltet und insbesondere auf die zentralen und steue-
rungsrelevanten Aussagen hin konzentriert werden konnen. In diesem Zusam-
menhang ist beispielsweise darauf hinzuweisen, dass die ehemals getrennten
Berichterstattungen zu den Eigenbetrieben und Stiftungen sowie den Beteili-
gungen bereits zu einem Bericht zusammengefuhrt wurden. Auch verzichtet
der Senat in diesen Bereichen sowie bei den Sondervermogen auf eine geson-
derte Berichterstattung zum ersten Quartal, da zu diesem Zeitpunkt in der Regel
wenig aussagefahige Daten vorliegen. Mit der weiterzuverfolgenden Standar-
disierung der Berichte oder auch dem Aufbau einer Zuwendungsdatenbank soll
der Aufwand fiir die Erstellung der Berichte reduziert werden, ohne wesentliche
Informationsverluste hinnehmen zu miussen.

Ferner wird z. B. zurzeit der Liegenschaftscontrolling-Bericht inhaltlich kom-
plett iberarbeitet und neu gestaltet, um ihn lesbarer und zielgerichteter zu ge-
stalten. Aber auch umgekehrte Wiinsche der Abgeordneten werden bertck-
sichtigt, wie bei der Burgschaftsberichterstattung, die mittlerweile ausfihrlicher
erfolgt.

Insgesamt wird angestrebt, dass die Berichte moglichst frithzeitig, d. h. aktuell,
vorliegen. So kann besser auf besondere Entwicklungen reagiert werden.
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Frage 1 Frage 2 Frage 3
Haufigkeit der Personalaufwand (in Stunden) fiir die
. . Grundlage (Gesetz, .
Adressat (Biirgerschaft, | Berichterstattung Berichterstattung
. . . . L Verord-nung, Beschluss -
Ressort Titel des Berichts Ausschuss, Deputation (vierteljahrlich, etc.) fiir die ...in anderen
etc.) !1“albj.§hrlich, Berich'terstattung ...im eigenen Ressort Ressorts_(ﬁir
jahrlich etc.) Zuarbeit)
Bericht des Senats Uber die Aktivitaten der Senatbeschluss aus dem
Senatskanzlei nordmedia - Die Mediengesellschaft Birgerschaft jahrlich Jahr 2000 (Griindung ca. 30 ca.3 bei nordmedia
Niedersachen/Bremen mbH nordmedia)
Senatskanzlei Bericht der Kommission zur Ermitlung des Birgerschaft alle 2 Jahre gjng?j:;zr?aijitgrﬁn ssta |[ca. 15 keine Angabe
Finanzbedarf der Rundfunkanstalten (KEF-Bericht) 9 atsvertrag 9 ’ 9
Bericht Uiber die wirtschaftliche und finanzielle § 5a Bericht wird von
Senatskanzlei Lage der Landesrunfunkanstalten gemaR § 5a Birgerschaft alle 2 Jahre Rundfunkfinanzierungssta | |keine Angabe Rundfunkanstalten
RFinStV (ARD, ZDF, Deutschlandradio) atsvertrag erstellt
Informationspflicht im
Senatskanzlei Jahreskalender mit internationalen Terminen Vertreter/innen mehrer Male im Jahr Rahmen der keine Angabe keine Angabe

Birgerschaft

koordinierenden Aufgabe
der SK

Bevollmachtigte

Ausschuss fiir Bundes-
und
Europaangelegenheiten,
internationale Kontakte

. Bericht liber politisch wichtige Bundesthemen regelmaBig 11x Jahr | [Artikel 79 LV ca. 20
beim Bund und
Entwicklungszusammenar
beit der Bremischen
Birgerschaft
Inneres und Bericht liber die Datenerhebungen der Polizei Kontrollausschuss quartalsweise § 3‘.3 Absatz 2 Bremisches ca.2 ca. 2 bei Polizei
Sport Polizeigesetz
gem. Handbuch
Inneres und - . . T Beteiligungsmanagement . - .
Sport Beteiligungsbericht Sport Deputation halbjéhrlich in der Bremer Verwaltung / keine Angabe mdglich keine Angabe
Beschluss BB 20.03.2002
Isn:;rtes und Managementreport Bremer Bader Deputation vierteljahrlich keine Angabe mdglich keine Angabe
Inneres und Bericht liber Rechtextremismus und Biirgerschaft 1pro Beschluss Biirgerschaft nicht bezifferbar / Sfl+S und alle
Sport Fremdenfeindlichkeit 9 Legislaturperiode 9 Ressorts
Justiz und Parlamentarische Kontrolle der akustischen Beschluss der
Verfassun Wohnraumiiberwachung im Bereich der Birgerschaft jahrlich Birgerschaft vom weniger als 10 Minuten pro Jahr
9 Strafverfolgung 16.05.2001 (Nr. 15/586)
Justiz und Beschluss Deputation
Bericht zum Strafvollzug Rechtsausschuss monatlich Justiz und Verfassung ca.2 ca 2 %inder JVA
Verfassung N
Marz 1998
. Berichtbitte des .
Justiz und Migranten im Justizvollzug Rechtsausschuss alle 2 Jahre Rechtsausschusses Méarz ||ca. 2 etwa 1 Woche in der
Verfassung JVA
2009
Bildung und . - . N . .
) Zuwendungsbericht Wissenschaft Wissenschaftsausschuss |jahrlich Bitte des HaFa 5 Arbeitstage
Wissenschaft
Bildung und Bericht liber Beteiligungen der Hochschulen an Wissenschaftsausschuss |jahrlich Beschluss Deputation fiir 2 Tage Aufwand in den

Wissenschaft

Unternehmen

Wissenschaft 13.9.2002

Hochschulen




Frage 1 Frage 2 Frage 3
Haufigkeit der Personalaufwand (in Stunden) fiir die
o . Grundlage (Gesetz, 3
Adressat (Biirgerschaft, | Berichterstattung L Berichterstattung
y . ) . - Verord-nung, B 1SS -
Ressort Titel des Berichts Ausschuss, Deputation (vierteljahrlich, etc.) fiir die ...in anderen
etc.) !?.albj.éhrlich, Berich.terstattung ...im eigenen Ressort Ressorts_(fijr
jahrlich etc.) Zuarbeit)
Beschluss BB 26.03.1998
Bildung und Beschuss Senat
ung Kontrakte mit den brem. Forschungsinstituten Wissenschaftsausschuss [jahrlich 31.03.1998 Beschluss nicht kalkulierbar
Wissenschaft -
Deputaton fiir
Wissenschaft 17.03.2000
. Kontrakte der Bremer Hochschulen, der Staats- -
Bll_dung und und Universitatsbibliothek und des Wissenschaftsausschuss [i.d.R. alle 2 Jahre Ar.‘forderung hoher_PersonaIaufwand, nicht
Wissenschaft Wissenschaftsausschuss | |kalkulierbar
Studentenwerks
Bl!dung und Einwerbung von Spendenmitteln im Wissenschaftsausschuss [jahrlich HaFA Aufwand schlecht bemessbar
Wissenschaft Hochschulbereich
Bildung und . . unbestimmt Aufwand sehr hoch; nicht
Wissenschaft Wissenschaftsplan / Hochschulgesamtplan Biirgerschaft mehrjahrig § 105 Absatz 2 BremHG berechenbar
Bildung und . " . - — " .
Wissenschaft Zuwendungsbericht Bildung Deputation fiir Bildung jahrlich Bitte des HaFa 80 bis 100
Bildung und - . . —— Aufwand bei den
Wissenschaft Bericht liber Sponsoring und Spenden Biirgeschaft, SfF jahrlich HaFa Schulen
Kultur Einrichtungscontrolling Deputation vierteljahrlich Haushaltsgesetze Zeiterhebungen liegen nicht vor
Senatskommiss
arin fir die
Verwirklichung . " s . Gesetz Uber die Errichtung
der Bericht der ZGF Uber deren Tatigkeit Biirgerschaft alle 2 Jahre der ZGF v. 16.12.1980 100
Gleichberechtig
ung der Frau
Arbeit, Frauen, . . . .
Gesundheit Bericht Uiber die Erfahrungen mit dem BremBGG, 1X pro
! Auswirkungen und Anwendungsprobleme in der  [Biirgerschaft p . § 13 BremBGG mind. 200
Jugend und X Legislaturperidoe
N Praxis
Soziales
g:’:ljtr']d':hr:il:en’ Konzeption zur Integration von Zuwanderern und Ende der Zuarbeit durch
Jugend undy Zuwanderinnen im Lande Bremen 2007-2010 Biirgerschaft Legislaturperiode . 120 anderer Ressorts
g€ Abschlussbericht 9 P (ins. B+W/1+S)
Soziales
/C-\-}:’seu“r;d’:hr:iltjeny Gesetz uber die Hilfen und
! Bericht der Besuchskommission Biirgerschaft alle 2 Jahre SchutzmaRnahmen bei 110
Jugend und . N
N psychischen Krankheiten
Soziales
. 16.12.1999 BB fordert
Senatskommiss
R Senat auf, Konzept
arin fir die
Verwirklichun vorzulegen; 23.11.1999
der 9 Héusliche Beziehungsgewalt Biirgerschaft alle 3 Jahre Einsetzung einer AG durch| (60 bei der ZGF 24
. . Senat 18.04.2000 1.
Gleichberechtig
Konzept, alle 2 Jahre
ung der Frau . N
einen Bericht
Senatskommiss 16
arin fir die 16. Mai 2001 BB fordert
Verwirklichung Senat auf Bericht
der . . . vorzulegen; 60 bei der ZGF und Zuarbeit
Gleichberechtig Umsetzung des Gendermainstreaming-Konzeptes |Birgerschaft alle 2 Jahre Einsetzung einer AG durch| |durch andere Ressorts
ung der Frau + Senat im Mai 2003
Senatorin fir
Finanzen
Arbeit, Frauen, X
) . ) Zuarbeit aus
Gesundheit, Lebenslagen im Land Bremen - Armuts- und Biirgerschaft Einmal pro Senatsbeschluss vom ca. 12 Personalmonate diversen Ressorts
Jugend und Reichtumsbericht 9 Legislaturperiode 23.06.2009 :

Soziales

und ZGF




Fra

e1

Frage 2

Frage 3

Haufigkeit der

Grundlage (Gesetz,

Personalaufwand (in Stunden) fiir die

Adressat (Biirgerschaft, | Berichterstattung Berichterstattung
, . . . ey e Verord-nung, Beschluss _
Ressort Titel des Berichts Ausschuss, Deputation (vierteljahrlich, etc.) fiir die ...in anderen
etc.) .I?.albj.éihrlich, Berich.terstattung ...im eigenen Ressort Ressorts'(ﬁir
jahrlich etc.) Zuarbeit)
Arbeit, Frauen,
Gesundheit, X . . R Senatsbeschluss vom X
Jugend und Datenreport zum Armuts- und Reichtumsbericht  |Blrgerschaft Jahrlich 23.06.2009 ca. 3 Personalmonate keine Angabe
Soziales
Arbeit, Frauen,
Gesundheit, e . . - . Jahrlich Senatsbeschluss vom
Jugend und Bericht "Arbeitsmarkteffekte bremischer Politik’ Biirgerschaft (Jahresende) 16.09.2008 1 Personalmonate 2 Personalmonate
Soziales
Deputation fiir Arbeit und
Gesundheit und
Arbeit, Frauen, Deputation flr Soziales, Beschluss der StR-Klausur]
Gesundheit, Die bremischen Ressorts im Stadte- und Jugend, Senioren und Jhrlich vom 28.10.2002 / 5 Personalmonate keine Angabe
Jugend und Landervergleich - Benchmarkingbericht Auslénderintegration; Jahrlicher 9
Soziales Parlamentsausschiisse Senatsbeschluss
(z.B. HaFa,
Krankenhausausschuss)
Arbeit, Frauen, SGB Il, Grindervertrag der|
Gesundheit Umsetzung der kommunalen Deputation fiir Arbeit und BAgIS
! Eingliederungsleistungen nach § 16a SGB Il in der! P! X Jahrlich 1S, . 4-6 Wochen 2 Wochen
Jugend und BAQIS Gesundheit Deputationsbeschluss vom
Soziales 9 15.04.2010
Arbeit, Frauen,
Gesundheit, |AB-Betriebspanelbefragung fiir das Land Bremen Deputatloq fiir Arbeit und Jahrlich Jahrllchg . 1 Personalmonate 1 Personalmonat
Jugend und Gesundheit Deputationsbeschliisse
Soziales
Arbeit, Frauen, | |Berichte tiber die Umsetzung der
Gesundheit, arbeitsmarktpolitischen Programme im Deputation fiir Arbeit und ox im Jahr Deputationsbeschluss vom 2 Personalmonate 3 Personalmonate
Jugend und Beschéftigungspolitischen Aktionsprogramm fir  |Gesundheit 20.12.2007 (bag u. BRAG)
Soziales Bremen und Bremerhaven (BAP)
Arbeit, Frauen,
Gesundheit, Jahresbericht der Gewerbeaufsicht der Freien Deputation fiir Arbeit und Jahrlich § 23 Absatz 4 200 keine Angabe
Jugend und Hansestadt Bremen Gesundheit Arbeitsschutzgesetz g
Soziales
érbeltr,‘dF':ai\tjen, Konzeption zur Integration von Zuwanderern und |Deputation fiir Soziales, Zuarbeit durch
esundhett, Zuwanderinnen im Lande Bremen 2007-2011; Jugend, Senioren und Alle 2 Jahre keine Angabe 80 uarbet curc
Jugend und . . .. N . andere Ressorts
- Zwischenbericht Auslanderintegration
Soziales
Arbeit, Frauen, . . . § 1“68 SGB I,
Gesundheit Umsetzung der kommunalen Deputation fiir Soziales, Griindungsvertrag der
! L . Jugend, Senioren und jahrlich BAgIS, letzter 4-6 Wochen 2 Wochen
Jugend und Eingliederungsleistungen . N . N
Soziales Auslénderintegration Deputationsbeschluss vom|

11.03.2010

Arbeit, Frauen,

Liegt im Konstrukt

Gesundheit, Kinder- Jugend- und Familienférderung; Hilfen zur . Mindestens 1x im Jugendamt . . .

Jugend und Erziehung; Kinderschutz Jugendhilfeausschuss Jahr Jugendhilfeausschuss als 2. Zt. nicht bezifferbar keine Angabe
Soziales Verwaltungseinheit

Arbeit, Frauen, Liegt im Konstrukt

Gesundheit, . . . Jugendamt . ) .

Jugend und Kindergartenplanung Jugendhilfeausschuss 3x im Jahr Jugendhilfeausschuss als z. Zt. nicht bezifferbar keine Angabe
Soziales Verwaltungseinheit

\lﬁrr:;ve:r, B:;’ Bericht Uber die Zuwendungen an Keine Angab: &hrlich Beschluss Depuation fiir keine Angab

Eﬁroza u Umweltverbande fiir Projekte unter 5000€ eine Angabe janriic Umwelt und Energie eine Angabe

Umwelt, Bau, . "

Verkehr und Umweltzustandsbericht Deputation fir Umwelt und alle 4 Jahre Bremer nicht ermittelbar

Europa

Energie

Umweltinformationsgesetz




Frag

e 1

Frage 2

Frage 3

Adressat (Biirgerschaft,

Haufigkeit der
Berichterstattung

Grundlage (Gesetz,
Verord-nung, Beschluss

Personalaufwand (in Stunden) fiir die
Berichterstattung

Ressort Titel des Berichts Ausschuss, Deputation (vierteljahrlich, o ...in anderen
etc.) halbjahrlich etc.) fur die im ei i
. l N Berichterstattung ...im eigenen Ressort Ressorts.(fur
jéhrlich etc.) Zuarbeit)
Bundesimmissionsschutzg
esetz und der 39.
Umwelt, Bau, Deputation fiir Umwelt und Verordnung zur
Verkehr und Bericht tiber die Luftqualitét in der FHB P N jahrlich . 9 4
Energie Durchfiihrung des
Europa L
Bundesimmissionsschutzg
esetzes
§ 8 Absatz 1 Bremisches
Umwelt, Bau, Bericht tiber die Verwendung der Mittel aus der Deputation fiir Umwelt und Abwasserabgabengesetz /
Verkehr und Abwasserabgabe und der P N 2mal im Jahr § 10 Absatz 2 Gesetz Uber| [nicht erfasst
. Energie . X
Europa Wasserentnahmegebihr die Erhebung einer
Wasserentnahmegebliihr
Umwelt, Bau, Bericht (iber die Abwicklung der Deputation Bau und - Beschluss Deputation Bau
Verkehr und . jahrlich 40-60
Wohnraumférderungsprogramme Verkehr und Verkehr
Europa
Bericht (iber die Tatigkeit der mit Férderaufgaben
Wirtschaft und | |beauftragten juristischen Personen des privaten  |Birgerschaft; Deputation |.. . . Zuarbeit von WFB, BIS,
jahrlich Beleihungsgesetz

Hafen

Rechts (Beleihungsbericht) / Zulieferungen von
AFGJS und SUBVE

fir Wirtschaft und Hafen

Fachreferate / insgesamt 165

Wirtschaft und
Hafen

Beteiligungscontrolling (hier: Beteiligungsberichte)
/ Zulieferung an SfF, jedoch tiefergehende
Berichterstattung an die Deputationen

Deputation fiir Wirtschaft
und Héfen; HaFa; Senat

quartalsweise

Handbuch
Beteiligunsmanagement
der FHB

Abstimmung und Nachfragen mit Gesellschaften,
Fachreferaten, Hausleitung und SfF; Fachreferate pro
Managementreport: ca. 1-2 Tage, DBM: ca 5 /2 Tage
(zusatzl. ca. 1 Tag fir Abstimmung mit SfF Vorlage fiir
den HaFa und Senat

Wirtschaft und

Deputation fiir Wirtschaft

seit iber 10 Jahren nach
Bitte Deputation um

Abstimmung und Nachfragen mit Gesellschaften,
Fachreferaten, Abteilung und Ressortleitung;

Hafen Controllingberichte der WFB und Héfen 3mal jahrlich regglma[&lge . . ||Zeitaufwand: ca. 1,5 Tage; zusatzlich Fachreferate
Berichterstattung tber die insgesamt ca. 10 bis 15 Std
Tatigkeit der BIG 9 :
) Sondervermégen Gewerbeflichen (Stadt und Deputfmon fur Wirtschaft Gesetz uper Eigenbetriebe
Wirtschaft und . . ! und Hafen (als - und sonstige
x Land) hier: Vorlage der Zwischenberichte zu . 3mal jahrlich M 292
Hafen N Sondervermégensausschu Sondervermdgen
Stichtagen Py
ss) (Sondervermégensgesetz)
. Sondervermégen Uberseestadt Controllingberichte] Deput?tlon fr Wirtschaft Gesetz uher Eigenbetriebe
Wirtschaft und N 3 und Hafen (als - und sonstige
x / Zulieferung an SfF, Berichterstattungen gehen . 3mal jahrlich M 163,6
Hafen . . Sondervermégensausschu Sondervermdgen
jedoch tiefer Py
ss) (Sondervermégensgesetz)
Deputation fiir Wirtschaft Gesetz Uber Eigenbetriebe|
ertschaft und Uberseestadt Entwicklungsbericht und Hafen @.ls 2mal jahrlich und sonstlggl 134
Hafen Sondervermdgensausschu Sondervermdgen
ss) (Sondervermdgensgesetz)
Innenstadt- und Stadtteilentwicklung in der Stadt
Wirtschaft und | |Bremen (City- und Stadtteilmarketing und - Deputation fir Wirtschaft |.. . Fortflihrung des WFA .
jahrlich keine Angabe

Hafen

management in Bremen; Bericht und

und Héfen

Aktivitatenplanung)

Beschlusses 2001




Fra

e 1

Frage 2

Frage 3

Adressat (Biirgerschaft,

Haufigkeit der
Berichterstattung

Grundlage (Gesetz,
Verord-nung, Beschluss

Personalaufwand (in Stunden) fiir die
Berichterstattung

Ressort Titel des Berichts Ausschuss, Deputation (vierteljahrlich, g ...in anderen
etc.) halbjshrlich ete.) fir die im ei i
. halbyj; s Berichterstattung ...im eigenen Ressort Ressorts_(fur
jahrlich etc.) Zuarbeit)

Wirtschaft und

Deputation fiir Wirtschaft

Fortfiihrung der
regelmaRigen

Hafen Sachstandsberichte "Zwei Stadte - ein Land und Hfen jahrlich Berichterstattung aufgrund keine Angabe
Beschluss der WFA 2004
Wll_rtschaft und Berlcht“zum Auslandsmarketing in neuen Deputétlon fur Wirtschaft ahrlich Beschluss der WFA 2006 | |keine Angabe
Hafen Quellmérkten und Hafen
. Tatigkeitsberichte der Bremer Marketing GmbH P Forflihrung der
Wirtschaft und einschlieBlich Berichte Uber die Verstarkung des Deputation fiir Wirtschaft jahrlich Berichterstattung WFA keine Angabe

Hafen

Standortmarketings

und Héfen

Beschllsse 2004

Wirtschaft und
Hafen

Bericht zur Forderung wissenschaftlicher
Kongresse aus EFRE-Mitteln

Deputation fiir Wirtschaft
und Héfen

2010, 2012, 2014

Deputationsbeschluss
2008

keine Angabe

Wirtschaft und
Hafen

Controllingbericht der BIS

Deputation fir Wirtschaft
und Hafen

quartalsweise

Handbuch
Beteiligunsmanagement
der FHB

keine Angabe

Wirtschaft und

Beteiligungscontrolling (hier: Beteiligungsberichte
der Fischereihafen-Betriebsgesellschaft mbH) /

Deputation fiir den

Handbuch

Héafen Zulieferung an SfF, jedoch tiefergehende Fischereihafen Smal jahrlich Beteiligunsmanagement keine Angabe
. . . der FHB
Berichterstattung an die Deputationen
Deputation fiir den Gesetz Uber Eigenbetriebe!
Wirtschaft und Sondervermdgen Carl-Schurz-Gelande Fischereihafen (als 3mal jahrlich und sonstige keine Angabe

Hafen

Sondervermdgensausschu
ss)

Sondervermdégen
(Sondervermoégensgesetz)

Wirtschaft und

Jahresberichte zum Hauptprojekt FhG-

Deputation fiir Wirtschaft

Deputationsbeschluss

Aufwand der Verwaltung fir die

Hafen Innovatlonsclus'ter" Multifunktionelle Materialien und Hifen jahrlich 2007 l?erlchtserstellung ist
und Technologien' iberschaubar

Wirtschaft und Invesﬂupnsfo@erqu im Lande Bre_men, . Deputation fur Wirtschaft |..., . Deputationsbeschluss / .

« Landesinvestitionsférderprogramm; Jahresberichte] « jahrlich keine Angabe
Hafen 2007 und Héfen Beschluss der WFA

§ 12 des Bremischen

. PP Gesetzes zur Férderung
W.I.nSChaﬂ und Bremischer Mittelstandsbericht Deput?tlon fu.r. Wirtschaft | 1 pro . von kleinsten, kleinen und | |keine Angabe
Hafen und Hafen; Birgerschaft |Legislaturperiode

mittleren Unternehmen
vom 23.03.2006

Wirtschaft und
Hafen

Masterplan Industrie (Fortschreibung)

Deputation fiir Wirtschaft
und Hafen; Burgerschaft

1 pro
Legislaturperiode

Beschluss BB vom
03.07.2008 und Beschluss
Senat 22.06.2010

keine Angabe

Wirtschaft und
Hafen

Bericht zur Wachstums- und
Ergénzungsfinanzierung

Deputation firr Wirtschaft
und Hafen; Burgerschaft

jahrlich ab 2011

anlasslich Vorlage
17/297L Finanzierung von
KMU im Lande Bremen

keine Angabe




e

Frage 2

Frage 3

Haufigkeit der

Grundlage (Gesetz,

Personalaufwand (in Stunden) fiir die

Adressat (Biirgerschaft, | Berichterstattung Berichterstattung
. . . . A Verord-nung, Beschluss .
Ressort Titel des Berichts Ausschuss, Deputation (vierteljéhrlich, etc.) fiir die ...in anderen
etc.) !1“albj_éihrlich, Berich.terstattung ...im eigenen Ressort Ressorts.(ﬁ.ir
jahrlich etc.) Zuarbeit)
Deputation fiir Wirtschaft
Wl!rtschaft und Projektberichte CT 4 und Hafen (a?.ls ihriich Auftrag Depu und HaFa 35 (einschlieBlich Zuarbeit der
Hafen Sondervermdgensausschu Gesellschaften)
ss)
Deputation fiir Wirtschaft
W.!rtschaft und | |Projektberichte zum Neubau der Kaiserschleuse infund Hafen (aﬂls jahrlich Auftrag Depu und HaFa 35
Hafen Bremerhaven Sondervermégensausschu
ss)
. Sondervermégen Hafen: Controllingberichte Deput?tlon fir Wirtschaft Gesetz ub_er Eigenbetriebe . - .
Wirtschaft und . N und Hafen (als A und sonstige 120 (einschlieRlich Zuarbeit der
. Sondervermdgen Hafen / Zulieferung an SfF, . 3mal jahrlich .
Hafen . - . Sondervermégensausschu Sondervermégen Gesellschaften)
Berichterstattungen gehen jedoch tiefer .
ss) (Sondervermdgensgesetz)
. . . Deputation fiir Wirtschaft Gesetz Uber Eigenbetriebe)
) Controllingberichte Sondervermégen - L X - .
Wirtschaft und y . . und Hafen (als — und sonstige 165 (einschlieflich Zuarbeit der
x Fischereihafen / Zulieferung an SfF, . 3mal jahrlich .
Hafen X ; . Sondervermdgensausschu Sondervermdgen Gesellschaften)
Berichterstattungen gehen jedoch tiefer -
ss) (Sondervermogensgesetz)
Wirtschaft und | [Information der Offentlichkeit tiber dffentliche Deputation fur Wirtschaft |... . Beschluss Deputation
. " - jahrlich 50
Hafen Investitionen und Hafen 2007
. . Haushalts- und — — .
Finanzen Jahresbericht der Steuerverwaltung Finanzausschuss (HaFA) jahrlich freiwillig 56-80 keine Angabe
Finanzen Zentlr'alels Flnanzcontrqlllng HaFA jahrlich Auftrag des Senats 40 keine Angabe
(vorlaufiger) Jahresbericht
. . in der Reggl 12 pro Bericht / Hier ist nur die
. Zentrales Finanzcontrolling quartalsweise bzw. ! . .
Finanzen . HaFA Auftrag des Senats Berichtserstellung im engeren keine Angabe
Monatsbericht zum Jahresende ) )
" Sinne (ohne Vorarbeiten) erfasst.
monatlich
12 pro Bericht / Die
Steuerschéatzung ist unabhéngig
Finanzen Zentrales Finanzcontrolling HaFA halbjahrlich n vom Berichtswesen keine Angabe

Ergebnisse der Steuerschatzung

durchzufiihren, so dass nur die
Berichterstellung im engeren
Sinne dokumentiert wird.




e 1

Frage 2

Frage 3

Adressat (Biirgerschaft,

Haufigkeit der
Berichterstattung

Grundlage (Gesetz,
Verord-nung, Beschluss

Personalaufwand (in Stunden) fur die
Berichterstattung

Ressort Titel des Berichts Ausschuss, Deputation (vierteljahrlich, o ...in anderen
etc.) halbjshrlich etc.) fir die im ei R R fii
l s Berichterstattung ...im eigenen Ressort essorts.( ir
jéhrlich etc.) Zuarbeit)
Grundsétzlich sind alle
Grundsatzbeschluss der Ressorts in den
. . . Biirgerschaft, HaFA, - Staatsrate vom Prozess eingebunden.
Finanzen Benchmarking-Bericht Deputationen jahrlich 28.02.2002, jéhrlicher 450 Wie hoch der Aufwand
Auftrag des Senats insgesamt ist, ist nicht
bekannt.
Die Durchfiihrung eines
Controllings ist vor dem
Hintergrund dezentraler
Ressourcenverantwortung
laufende (dezentrale) Aufgabe.
Mit diesem Bericht werden die
Erkenntnisse auf den Ebenen des
Produktgruppenhaushalts
HaFA; Haushaltsgesetz und (Produktplan, Produktbereich und
Finanzen Controllingbericht Produktgruppenhaushalt jeweils auch an die quartalsweise " - Produktgruppe) zentral keine Angabe
. weitere Beschliisse . L
Fachdeputationen zusammengefiihrt und hinsichtlich
der Zielerreichung bewertet. Die
dezentralen Ressortberichte sind
innerhalb von 20 Arbeitstagen
nach Quartalsende zu erstellen.
SF erstellt die Berichte innerhalb
von 5-6 Arbeitstagen zzgl. eines
Zeitraums fir die Abstimmung der|
Senatsvorlage.
Finanzen Verpflichtungsermachtigungen HaFA quartalsweise Beschluss 6 keine Angabe
halbjahrlich:
. Produktgruppe 92.01.02 Biirgschaften unter 1| [HaFA-Beschluss v. sehr unter-schiedlich; .
Finanzen Biirgschaftsberichtserstattung HaFA Mio. € u. Selbstvers. | [13.07.2007 2-32 keine Angabe
Kunstleihgaben
Finanzen ’Ii:tv;g:klung der Spielbankabgabe, Berichtsbitte HaFA unregelmatig g:;gl-ngfghluss vom 416 keine Angabe
Art. 133 Landesverfassung
Finanzen Haushaltsrechnungen Land und Stadt Bremische Blirgerschaft |jahrlich und § 114 500 0
Landeshaushalts- ordnung
vierteljahrlich, wobei
(iber das 1. Quartal Kann von hieraus
Finanzen Sondervermégenscontrolling Senat und HaFA eines Jahres nicht an[ |BremSVG mind. 24 nicht eingeschétzt
die Gremien werden.
berichtet wird.
vierteljahrlich, wobei
Bericht (iber die Ergebnisse ausgewahiter ber das 1. Quartal | [Handbuch
Finanzen Beteiligungen, der Eigenbetriebe und Senat und HaFA eines Jahres nicht an| |Beteiligungsmanagement | (40 40 (Schatzung)

Museumsstiftungen sowie der Immobilien Bremen

die Gremien

berichtet wird.

und Haushaltsgesetze
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Fra

e1

Frage 2

Frage 3

Adressat (Biirgerschaft,

Haufigkeit der
Berichterstattung

Grundlage (Gesetz,
Verord-nung, Beschluss

Personalaufwand (in Stunden) fiir die
Berichterstattung

Ressort Titel des Berichts Ausschuss, Deputation (vierteljahrlich, n s ...in anderen
etc.) halbjéhrlich etc.) fur die im ei Ressort fil
halbj , Berichterstattung ...im eigenen Ressol Ressorts_( ur
jahrlich etc.) Zuarbeit)
Finanzen Beteiligungsbericht Senat und HaFA jahrlich Han(?l_)uch 120 40 (Schatzung)
Beteiligungsmanagement
A - ) Kann von hieraus
Finanzen Bericht Ubel.' die Eigenbetriebe und Senat und HaFA jahrlich . ca. 24-32 nicht eingeschétzt
Museumsstiftungen der FHB
werden.
Liegenschaftscontrolling-Bericht tiber das Zuarbeit durch
Finanzen Sondervermdgen Immobilien und Technik des HaFA (Land) 3x jahrlich BremSVITG 2 Immobilien Bremen
Landes Bremen ca.5
Liegenschaftscontrolling-Bericht iber das Zuarbeit durch
Finanzen Sondervermdgen Immobilien und Technik der HaFA (Stadt) 3x jahrlich BremSVITOG 2 Immobilien Bremen
Stadtgemeinde Bremen ca.5
Finanzen Jahresbericht zu Personalstruktur und Burgerschaft, HaFA jahrlich . mindestens 300 Stunden keine Angabe
Personalausgaben (Bd. | und Il)
Finanzen Bericht tber die Umsetzung des Biirgerschaft im Abstand von zwei ||, ca. 80 Stunden 2.B. 40 Std ZGF
Landesgleichstellungsgesetzes Jahren
es sind alle Ressorts
in den Prozess
eingebunden,
Finanzen Zuwendungsbericht Senat und HaFA jahrlich Bitte des HaFa mindestens 300 Stunden konkrete Angaben
zum
Personalaufwand
liegen nicht vor.
es sind alle Ressorts
in den Prozess
eingebunden,
Finanzen Bericht Giber Sponsoring und Spenden Senat und HaFA jahrlich Verwaltungsvereinbarung | [mindestens 40 Stunden konkrete Angaben

zum
Personalaufwand
liegen nicht vor.




